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Studieninformation

Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Erhebungsmethode Zufallsbasierte Telefon- (davon 60 Prozent Festnetz, 40 Prozent Mobilfunk) und Online-Befragung

Erhebungszeitraum 03. bis 05. Juli 2023

Fallzahl 1.305 Befragte (778 Telefoninterviews und 527 Online-Interviews)

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen und Rückerinnerung Wahlverhalten

Schwankungsbreite
2 Prozentpunkte bei einem Anteilswert von 10 Prozent 

3 Prozentpunkte bei einem Anteilswert von 50 Prozent

Ansprechpartner Reinhard Schlinkert, Roberto Heinrich

Kontakt
 Berlin: 030 / 533 22 –0, Bonn: 0228 / 329 69 –3

@  indi@infratest-dimap.de
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  / Reihenfolge der Parteien entspricht dem Ergebnis der letzten Bundestagswahl
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juni 2023

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl
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±0 -1 -1 ±0 +2 ±0 ±0
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Wahl- und Umfrageergebnisse Bundestagswahl

Zeitverlauf

25,7 SPD

24,1 CDU/CSU

14,8 Grüne

11,5 FDP

4,9 Linke

10,3 AfD
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

18 SPD

28 CDU/CSU

14 Grüne

7 FDP

4 Linke

20 AfD
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Zuversicht Beunruhigung

Parteianhänger

18

77

Zuversicht Beunruhigung

+7 -8

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Oktober 2022
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Verhältnisse in Deutschland

Finden Sie, dass die Verhältnisse derzeit in Deutschland eher Anlass zur Zuversicht oder eher Anlass zur Beunruhigung geben? 

SPD

Grüne

CDU/CSU

FDP

AfD
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Oktober 2022 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Verhältnisse in Deutschland

Finden Sie, dass die Verhältnisse derzeit in Deutschland eher Anlass zur Zuversicht oder eher Anlass zur Beunruhigung geben? 

18 Zuversicht

77
Beunruhigung
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Oktober 2022
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Verhältnisse in Deutschland

Finden Sie, dass die Verhältnisse derzeit in Deutschland eher Anlass zur Zuversicht oder eher Anlass zur Beunruhigung geben? 

Handeln von Politik und Regierung

Preissteigerungen / Inflation

Klimaschutz, Klima- und Energiepolitik

Migration / Zuwanderung / Flüchtlingspolitik

Krieg in der Ukraine

Aufschwung der AfD / Rechtsruck der 

Gesellschaft

Wirtschaftliche Lage
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Welche Gründe liefern aus Ihrer Sicht vor allem Anlass zur 

Beunruhigung? (Mehrfachnennungen möglich) 
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sehr zufrieden /                              

zufrieden

weniger /                                   

gar nicht zufrieden

Parteianhänger

1

22

42

33

sehr                    

zufrieden
zufrieden weniger 

zufrieden

gar nicht 

zufrieden

±0 +3 -3 -1

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juni 2023
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Zeitverlauf

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

23 sehr zufrieden / 
zufrieden

75 weniger / gar nicht 
zufrieden
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Wenn Sie die an der Bundesregierung beteiligten Parteien getrennt betrachten. Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der …? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Oktober 2022
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit mit Arbeit der Koalitionsparteien

sehr zufrieden / 

zufrieden

weniger / gar nicht 

zufrieden

Arbeit der SPD Arbeit der Grünen Arbeit der FDP

65

30

+3 -3

71

22

+2 -3

77

20

-14 +14
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Wenn Sie die an der Bundesregierung beteiligten Parteien getrennt betrachten. Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der …? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit mit Arbeit der Koalitionsparteien
sehr zufrieden / zufrieden
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Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Boris Pistorius SPD ±0 77

Annalena Baerbock Grüne -2 95

Olaf Scholz SPD +2 96

Christian Lindner FDP +1 92

Friedrich Merz CDU -1 88

Nancy Faeser* SPD ±0 76

Robert Habeck Grüne ±0 92

Volker Wissing FDP -2 64

Tino Chrupalla* AfD -3 55

Janine Wissler* Linke ±0 42

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

Be-

kanntheit
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24
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63

52

69

47
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34

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juni 2023 / *Mai 2023
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit
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Olaf Scholz Robert Habeck Annalena Baerbock Christian Lindner Friedrich Merz

Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit

Zeitverlauf
sehr zufrieden / zufrieden
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Wie nahe steht (Ihre Partei laut Sonntagsfrage) Ihren persönlichen politischen Grundvorstellungen? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

… sehr nahe

… eher nahe

… weniger nahe

… gar nicht nahe

Parteianhänger: Nähe der eigenen Partei zur persönlichen politischen Grundvorstellung

Grünen

stehen mir …

SPD

steht mir …

FDP

steht mir …

CDU/CSU

steht mir …

AfD

steht mir …

Grünen 

Anhänger
SPD

Anhänger

FDP

Anhänger

CDU/CSU

Anhänger

AfD

Anhänger

3 7 9 10 183
4

64 66 70 66
57

33 24 18 18
20

97
90 88 84

77
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Oktober 2017
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Über den richtigen Umgang der Parteien mit der AfD wird immer wieder diskutiert. Wie sollten sich die Parteien Ihrer Ansicht nach gegenüber der AfD verhalten? 

Umgang mit der AfD

Parteianhänger

Zusammenarbeit 

generell 

ausschließen

von Fall zu Fall 

entscheiden

Zusammenarbeit 

suchen

43

33

17

Zusammenarbeit 

generell 

ausschließen

von Fall zu Fall 

entscheiden

Zusammenarbeit 

suchen

+9 -13 -1

Grüne

SPD

CDU/CSU

FDP

AfD

83

68

51

45

1
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23

37

40

36

1

4
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60
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Geben Sie bitte zu den folgenden Aussagen zur AfD an, ob Sie ihnen eher zustimmen oder nicht zustimmen. 

In der AfD gibt es zu viele Rechtsextreme.** -16

Die AfD löst zwar keine Probleme, nennt die Dinge 

aber wenigstens beim Namen.*
+12

Die AfD hat besser als andere Parteien verstanden, 

dass sich viele Menschen bei uns nicht mehr sicher 

fühlen.

+11

Ich finde es gut, dass die AfD den Zuzug von 

Ausländern und Flüchtlingen stärker begrenzen will 

als andere Parteien.

+7

stimme eher zu stimme eher nicht zu

69

55

53

42

18

38

38

49

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu September 2021 / *Mai 2019 / **September 2017
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Aussagen zur AfD
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In der AfD gibt es zu viele Rechtsextreme.

Die AfD löst zwar keine Probleme, nennt die Dinge 

aber wenigstens beim Namen.

Die AfD hat besser als andere Parteien verstanden, 

dass sich viele Menschen bei uns nicht mehr sicher 

fühlen.

Ich finde es gut, dass die AfD den Zuzug von 

Ausländern und Flüchtlingen stärker begrenzen will 

als andere Parteien.

Geben Sie bitte zu den folgenden Aussagen zur AfD an, ob Sie ihnen eher zustimmen oder nicht zustimmen. 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Stimme eher nicht zu / weiß nicht / keine Angabe

Aussagen zur AfD
stimme eher zu
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36

43
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53
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Die AfD löst zwar keine Probleme, 

nennt die Dinge aber wenigstens 

beim Namen.

Ich finde es gut, dass die AfD den 

Zuzug von Ausländern und 

Flüchtlingen stärker begrenzen 

will als andere Parteien.

Die AfD hat besser als andere 

Parteien verstanden, dass sich 

viele Menschen bei uns nicht 

mehr sicher fühlen.

In der AfD gibt es zu viele 

Rechtsextreme.

Aussagen zur AfD

Zeitverlauf
stimme eher zu

Geben Sie bitte zu den folgenden Aussagen zur AfD an, ob Sie ihnen eher zustimmen oder nicht zustimmen. 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Stimme eher nicht zu / weiß nicht / keine Angabe
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu April 2023
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Damit Deutschland seine Klimaziele erreichen kann, sind in den kommenden Jahren viele Veränderungen nötig. Gehen Ihnen die Veränderungen beim Klimaschutz in 

Deutschland zu langsam, zu schnell oder ist das Tempo der Veränderungen gerade richtig so? 

Veränderungstempo bei Klimaschutzmaßnahmen

Parteianhänger

zu langsam gerade richtig zu schnell

36

20

33

zu langsam gerade richtig zu schnell

-8 +2 +6
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu April 2023
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Damit Deutschland seine Klimaziele erreichen kann, sind in den kommenden Jahren viele Veränderungen nötig. Gehen Ihnen die Veränderungen beim Klimaschutz in 

Deutschland zu langsam, zu schnell oder ist das Tempo der Veränderungen gerade richtig so? 

Veränderungstempo bei Klimaschutzmaßnahmen
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ja nein

Parteianhänger

35

56

ja nein

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Verbote beim Klimaschutz

Was meinen Sie: Sollte der Staat, um die Klimaziele zu erreichen, klimaschädliches Verhalten auch mit Hilfe von Verboten einschränken? 

Grüne

SPD

CDU/CSU

FDP

AfD
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu April 2023
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Künftig sollen neue Heizungen zu mindestens 65 Prozent mit erneuerbaren Energien betrieben werden. Dies gilt zunächst für Neubaugebiete ab 2024. Wenn 

Bestandsbauten eine neue Heizung brauchen, so muss diese spätestens ab 2028 diese neuen Anforderungen erfüllen. Zuerst müssen jedoch entsprechende 

Wärmeplanungen der Kommunen vorliegen. Sind diese Maßnahmen zum Klimaschutz für Sie angemessen, gehen sie zu weit oder nicht weit genug? 

Bewertung des Heizungsgesetzes

Parteianhänger

nicht weit genug angemessen zu weit

10

35

45

geht nicht 

weit genug

angemessen geht zu weit

±0 -5 +2
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu April 2023
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Künftig sollen neue Heizungen zu mindestens 65 Prozent mit erneuerbaren Energien betrieben werden. Dies gilt zunächst für Neubaugebiete ab 2024. Wenn 

Bestandsbauten eine neue Heizung brauchen, so muss diese spätestens ab 2028 diese neuen Anforderungen erfüllen. Zuerst müssen jedoch entsprechende 

Wärmeplanungen der Kommunen vorliegen. Sind diese Maßnahmen zum Klimaschutz für Sie angemessen, gehen sie zu weit oder nicht weit genug? 

Bewertung des Heizungsgesetzes
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